

A hirhedt Tammany Hall egy erős új vezért keres

Al Smith és a régi politikai gépezet nem tudnak megegyezni. — Attól félnek, hogy az őszi választásokon New Yorkot beveszik a republikánusok

Mint ahogy olvány, a Tammany Hall célja lemondott a demokrata országos szervezet irányításáról és faképnél hagyta az egész Tammany Hallt, az utódok, akiket Rascob, a General Motorsnak egykor pénzügyi zsenije besoroztatott a megígért zsíros politikai hivatalokba, most teljes a fejtelenség a Tammany birodalomban és attól kell félni, hogy az őszi választáson Walker polgármester helyébe egy republikánus ül be és ezzel összeomlana az egész láthatatlan birodalom, amelynek volt anyai ereje és befolyása "nemzetre", hogy 15 millió szavazatot hoztak össze Al Smith elnökjelöltnek...

Megérkeztek az új száraz finácok

Négyszáz rekruta tisztelt meg Detroitot a látogatásával.

James M. Doran száraz kommissionárius, mint Washingtonból jelentik, már megszervezte az új száraz sereget, amely a legmegbízhatóbb újoncokból áll.

Mint ahogy Detroitban még mindig nem fejeződött be az a tárgyalás, amelynek vádlottaként csaknem az egész száraz finác sereg szerepel a múlt őszi óta, Doran azt mondja, hogy a canadai határa vezényli a legmegbízhatóbb elemeket, azokat az újoncokat, akiket még nem rontott el a száraz törvénnyel kapcsolatos esélások és vesztégetek veszélye.

HOL AZ ÚJ MESSIASZ?

Természetes volt, hogy a demokráta mindent kockára tettek Al Smithért, amikor a detroiti General Motors nagy embereit is maguk mögött érezték és azt a jelszót vetették bele a választási harcokba, hogy Smith nem száraz...

Most azonban minden titok kislát. A régiek, az elpájazott politikusok nem látták szívesen Smithet és ennek dacára engedtek Rascob azon kívánságának, hogy új, erőteljes elemeket vigyenek be a Tammany-ba, akiket most már az angol pipa mellett vártak a megígért, de meg nem adott nagy állásokra. És ami még sokkal jobban szomorítja el a Tammany öreg gárdát, nincsen, aki a Tammanyt ezúttal nemestelkíteni finanszírozza.

Benes és a döntő-bíró

A nemzeti párti Bohémia ismerteti Benes miniszter választását Kudačka szociáldemokrata képviselőnek a magyar és német bírók között adott interpellációra. Benes válaszában kijelentette, hogy a Csehszlovák köztársaság egyetlen külföldi állammal szemben sem vállalt olyan kötelezettséget, amely korlátozhatná abban, hogy a bírói állás viszonyokat a maga területén — törvényeinek megfelelően — rendezze és különösen nem korlátozza ebben a trianoni szerződés. Benesnek ez a nyilatkozata a békeszerződéssel ellenkezik és nyilván csak manőver a panaszok elűntetésére.

New yorki gangsterek harca a rendőrséggel

A napok óta tartó alvilági és rendőrségi harcok kedden volt a kulminációja. Mintegy két alvilági alakulat a likör kontroll feletti harcáról értesülést nyert a rendőrség. Brooklynban lestek az egyik "elárult" csoportra, a melynek állítólag az lett volna a feladata, hogy az "ellenfelet" leszerelje a jól megrakott trükkökkel együtt.

Ujabb vizözön borította be Alabama államot

Az alabamai árvíz, dacára annak, hogy az első napok után azt lehetett hinni, hogy az elemek megelégszenek egy pár tuhat ember életével és a hajléktalanok ezreinek szenvedésével, úgy látszik, még nem ért véget. Az alabamai árvízről egy sokkal nagyobb veszély, amely a Mississippí völgyében fenyeget, van készülőben, jelenik azok a repülők, akik a Dallas Wilcox, Monroe és Clark megyékben kutattak az eshetőségek után.

Északfloridát is elöntötte az árvíz

Bibb Graves kormányzó maga sietett a mentő munkálatok vezetésére. A munka éjjel-nappal folyik. Délalabamában olyan pusztításokat vitt véghez az árvíz, a melyre még nem emlékeznek az országban ezen természetű területeken, ahol most legalább hat hónapig terméketlenül vált betudni, hogy az újabb vizözön

LOVASSÁG A MEXICOI FORRADALOMBAN



A mexicói lovasság jelentékeny szerepet játszik a mexicói élet-halál harcban Portes Gil köz társasági elnök kormány csapatai és a forradalmi hadsereg között. A forradalmárok az északi államokban az erősek seregűk Torreón, ahol a forradalmárok csapatai Escobar tábornok vezetése alatt állanak. Enne képek felső része a forradalmi lovasságot mutatja be, a lenti arcképek jobb oldali képe Augustin Gallo, Inarez polgármestere, kit a mexicói kormány múlt héten börténbe vetett és kivégzés előtt állt, mikor a forradalmárok csapatai néhány nap múlva Ramos generalis vezérlete alatt (a bal arckép) bevelték a várost és az elfogott polgármestert kiszabadították.

Pánikba fulladt a mexicói felkelés

A forradalmárok Washingtonba jönnek a béke közvetítésért. — Az amerikai határeg nem enged be forradalmárokat

A Vera Cruz utáni győzelmet a szövetséges seregek, mint előre látható volt, Torreón előtt akarták megnyerni. Vera Cruz kiürítése után most már Torreón is a szövetségesek kezében van, amíg nem is kellett nagyobb vérdíjazatot hozniok. Calles csapatai alig értek el a legnagyobb erősségét a forradalmároknak, a Torreón előtti sáncvárakat, amikor a forradalmárok, hogyha a Mexico Cityből érkezett jelentéseknek hitelt lehet adni, eszvesztett és rendetlen sorokban menekültek előre, mintegy száz milenyre Torreóntól.

Amikor Calles szövetséges seregei elérték a várost, már csak a civil lakosság várta őket. A várost átkutatva csak egy pár, a forradalmáriságot megunt szökevényre bukkantak. Calles rendelete szerint nem volt szabad a szövetséges katonáknak ellenséges mozdulatokkal kezelni a lakosságot. Így a második legnagyobb erődtől

Ujabb vizözön borította be Alabama államot

Az alabamai árvíz, dacára annak, hogy az első napok után azt lehetett hinni, hogy az elemek megelégszenek egy pár tuhat ember életével és a hajléktalanok ezreinek szenvedésével, úgy látszik, még nem ért véget. Az alabamai árvízről egy sokkal nagyobb veszély, amely a Mississippí völgyében fenyeget, van készülőben, jelenik azok a repülők, akik a Dallas Wilcox, Monroe és Clark megyékben kutattak az eshetőségek után.

Északfloridát is elöntötte az árvíz

Bibb Graves kormányzó maga sietett a mentő munkálatok vezetésére. A munka éjjel-nappal folyik. Délalabamában olyan pusztításokat vitt véghez az árvíz, a melyre még nem emlékeznek az országban ezen természetű területeken, ahol most legalább hat hónapig terméketlenül vált betudni, hogy az újabb vizözön

Wood félelmében gyilkolt

Két hónapja már, hogy azt a misztikus gyilkosságot, amelyben a gyilkosságra felbűrt Hagertyt a meggyilkolásra szánt Wood agyonlőtte, napirinden tartják a vég nélküli tanúhallgatásokkal.

Eddig még semmi egyébbel nem tudtak világosságot gyújtani a gyilkosság homályára, mint két vallomással, Mrs. Wood vallomását nem lehet sem komolyan, sem igaznak, sem az életre befolyással bírónak venni. Csak egy bizonyos, hogy Mrs. Wood el akarta tétetni láb alól a férjét, vagy csak azt a látszatot akarta kelteni, hogy Hagertyt, akivel szemben anyagi kötelezettségek voltak, törbe eselje.

A másik két vallomás, amely szintén nem sok értéket bír, a Woodé, aki ellen a merényletet megterveztek és Holté, aki a merénylet színhelyén egyszerre jelent meg a később leterített Hagertyvel.

Wood megvallja, miután már megállapított nyert, hogy Hagerty testébe három különböző kaliberű golyó került, hogy ő csak azért lőtt a fejébe közelebb Hagertyre, mert elvesztette a lélekjelentét. Ezt persze azért mondja, mert egyrészt félt, hogy Holt barátját mentse a vád alól, hogy ő volt Hagerty gyilkosa.

A polgári bíróság egyidejűleg tárgyalja azokat a követeléseket, amelyeket a most már nem gazdag de prosperáló Wood pár ellen emelnek. Ebből az látszik, hogy az egész Wood existenciája egy penit sem ért és hogy valószínű, hogy Woodék így akarták megszabadulni attól az emelőtől, aki valószínű, hogy az ügyész egyelőre nem tud, nagyon sokat tudott.

Agyonlőtte szerelmét és önmagát

Boleslaw Kozlowski, mintegy negyven éves ember volt és szomszédságában lakott Mrs. Anna Kanasnak.

A napokban Mrs. Kanas azal lepte meg szomszéait, hogy fél az öt tildő Kozlowskítól, mert az már többször megfenyegette, hogy hagyja ott a férjét és legyen az ő felesége.

Autóbaleset áldozatul esett magyar család

Kovács János autóját felborította egy másik kocsi. Ö meghalt, családja csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

A Byrd expedíció három tagja eltűnt

A délsarki rádióállomás jelentése szerint a Byrd expedíció három tagja eltűnt. Larry Gould, geológus, Bernat Balchen és Harold June.

A Rockefeller hegyek alatti állomásról szálltak geológiai teherrel vissza, Byrd maga vállalkozott arra, hogy az általuk tanulmányba vett területeken szemlét tart és megkeresi az expedíciók három legértékesebb tudósát.

A michigani szárazak a törvényhozás ajtajában

Az egész társadalmat mozgósítani akarják a száraz törvények megszigorítására

Most már a száraz törvény körüli viták nem is annyira az állami törvényhozásban játszódnak le, mint a lansingi törvényhozástestlet templomának a folyosóján, ahol Rev. R. N. Hoople, a michigani antiszalon ligának az elnöke mond prédikációt mindennap arról a romboló hatásáról az állami képviselők szenátorok munkájának, amelyvel megakadályozták Detroitnak és környékének "csontszáraz" tételét.

Ismeretes, hogy a múlt hetekben, amikor a nedvesek vakációtartak, vagy halászni voltak, Scott MacBride egy javaslatot terjesztett elő, amelyet azon melegeben el is fogadott a képviselő testületnek egy pár tagja, de a szenátusban megakadt és a jogügyi bizottságban teljesen elfojtották a javaslatot, melyet azelőtt a ház már egyszer elvetett és amelynek kényege, hogy az "elfogytagnál" tétel más zugton ismét Michigan állam szegényevő tegyék.

Az anti szalon liga elnöke most az egész detroiti társadalmat mozgósította és arra kéri, hogy a bíróság termett szofok el és ahelyett, hogy ott a bootleggerek és alvi-

lági emberek és azok érdekcsoportja alatt legyenek kénytelenek a bírák az itéletet meghozni, befolyásolják a "tisztességek" polgárok az itéletet, hogy így a bírákat is támogassák "morálisan".

A nedvesek képviselője azonban megjegyezte erre a hallatlan terrort, amellyel a törvényhozást és igazságszolgáltatást is be akarják folyásolni, hogy a szárazok elégedjenek meg a templomok szöszkeivel, de az ellen tiltakozik, hogy a polgárságot még egyszer megkerdezzék, hogy száraz, vagy nedves akar-e lenni, mert tudvaleg az állami képviselők és képviselők megválasztásánál már egyszer megmondták, hogy mit és kit akarnak.

Az ellen pedig a kormányzó is joggal tiltakozik, hogy a képviselőház folyosójáról diktálja a törvényhozóknak. Ugy látszik ezt már a szárazak is megértették és most nincsen más hátra, mint a társadalom felbujtásával harcolni a nedvesek ellen.

A sziámi legációt nagy szeszcsempészeten érték

Három miniszterium tart vizsgálatot a Baltimorból Washingtonba csempészett likör ügyében

Egy háború megüzése előtt nem lehetett jobban elfoglalva Washingtonban, mint a napokban, amikor megállapodást nyert, hogy Sziámi washingtoni képviselete címére és számára Baltimorból szeszt szállítottak. A szállítók ezuttal, nem is nagyon ritka esetekben, maga a rendőrség volt és a feljelentők is.

Amikor a hatvan láda szeszt elfogták, először a külügyminiszter, Kellogg, tiltakozott és ígért be egy vizsgálatot az ügyben. Majd, mint csak félkompetens miniszterium, átutalták az ügyet a pénzügyminiszterium száraz osztályára, de itt sem tudták, hogy ebben az esetben mit kell csinálni, hogyha a sziámi legáció szomszjas, a belügyminiszterium tanácsát kérték ki, amely azonban hamarosan rájött arra, hogy az ügy nem tartozik hozzá.

Hoover nagy gondja

Washingtonból jelentik, hogy az új elnök az eddigi ünneplétek és ünnepségek után pihenőre vágyik és legjobban gondja, hogy hol találja meg az Egyesült Államokban a legeszesesebb, a legbiztosabb halászó helyet.

Véletlenségből lőtte le gyermekét

Clarene Grabski, 13 éves gyermek apjának revolverével játszott, amikor anyja hazajött. Az anyja ki akarta venni a gyermek kezéből a fegyvert, amikor ez véletlenül elsült és a fiut halálra sebezte.

A gyermek a kórházban pár órára a baleset után meghalt és haldokló ágán megbeszített anyjának, mondván: tudom, hogy nem akartál megölni és ezért megbocsátok.



MAGYAR HIRLAP
 A SEMI-WEEKLY Cedar 0414
 ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY
 Address—Cim: 7911 West Jefferson Avenue — Detroit, Mich.
 Publisher—Kiadó Editor—Szerkesztő
JULIUS FODOR PRATTINGER FERENC
 RATES OF SUBSCRIPTION — ELOPIZETÉSI ÁR:
 \$3.00 per year — egy évre Canadában: \$4 a year — egy évre
 \$1.50 a half year — fél évre \$2.00 a half year — fél évre
 Entered as second class mail matter at the Post Office of Detroit, Mich.

HOGYAN SZÜLETETT MEG CSEHSZLOVÁKIA?

MASARYK ÉS BENES EMLÉKIRATAINAK VISSZHANGJA AMERIKÁBAN.

A "Foreign Affairs" kétségtelenül nemcsak Amerikának, de az egész világnak is egyik legtekintélyesebb politikai, diplomáciai folyóirata. Diplomataik és politikusok lapozgatnak benne, hogyha meg akarnak győződni arról a relatív igazságról, amellyel, különösen a háború utáni időkben annyit foglalkoznak ideát is...

Ebben az előkelő és nagy tekintéllyel bíró folyóiratban, annak csaknem minden egyes számában szó van Magyarországról, de évek óta egyetlen egy jó szó sem esett Magyarországról, melyet abba a mérlegbe, amellyel éppen Magyarországot akarja az igazságot megmérni a világ szemlétára.

De sokkal több szó esik Csehszlovákiáról és nem sokkal kevesebb Romániáról. — Nagyromániáról és ennél is kevesebb Jugoszláviáról.

Robert Kerner, akit a külpolitikai problémák egyik nagy szakértelmének ismernek, ebben az emlékirat ismertetésben nemcsak a maga, de az olvasó véleményét is Csehszlovákia mellé állítja, dacára annak, hogy az ezen emlékiratokról irt értékeise így kezdődik:

"A világháború első esztendejében, két egyetemi tanár: T. G. Masaryk és Edward Benes, megszöktek Prágából, hogy egy forradalmat készítsenek elő a csehszlovákok részére az Osztrák-Magyar Monarchia ellen."

"Négy esztendővel később visszatértek az egyik, mint a Csehszlovák köztársaság elnöke, a másik, mint annak külügyminisztere."

"Tíz esztendővel a világháború után mi még mindig, mint ennek a köztársaságnak vezető embereit találjuk, az egyetlen államférfiaként, akik a világháború utáni bizonytalanság, melyen egész Európa keresztül ment, átéltek — hivatalukban."

Ha ezek a tények csak mint tények kerülnek, most a világháború után tíz esztendőre a világ szeme elé, egyszerűen tudomást kellene róla venni, mint igazságról. De sokkal veszélyesebb Kerner professzornak azon kommentárja, amelyekkel Masaryk és Benes emlékiratait magyarázza és kommentálja. Azért veszélyesebb ezek, mert ezek a szavak mégsem a pusztabakábitottak, de az államférfiak füleibe és olyan melódiával, amely könnyen meggyezhető és amelyre könnyű visszaemlékezni.

Kerner azt mondja, hogy Masaryk és Benes rekordja az egyedülálló a világtörténelemben.

Még ezt is meg lehet emésztetni, mert hiszen, ha az ember magyar és ismeri a világháború előtti csehek és az auztrianokat, akkor nem ütközik meg azon, hogy a két egyedülálló államférfi a memoárjaiban milyen szemérmetlenül vallja be, hogy Csehszlovákiát "csak árulás", hazarúlással lehetett feltámasztani.

A két államférfi szemérmetlenül vallja be, hogy nem Csehszlovákia feltámasztása volt a kezdet főcélya, de az osztrák-magyar monarchia megbuktatása a katonaság árulásával, amely aztán a "Maffiában" a világ legszorgyatosabb szervezőjévé vált, a részrejelálatlan történelem ítélőszéké előtt.

Azok a tábornokok, azok a katonák, akik egyrészt becsületet hazaszeretettel és esküszegésenkülki áldozathozattal, vagy mint tábornokok estek el a dicsőség mezején, vagy mint tömegkatonák a lévészárókban, csak most, Masaryk-Benes emlékirataiból állapíthatják meg, hogy miért kellett az osztrák-magyar frontnak olyan sok vért kiönteni a galicjai lövészárókba.

Az anyák sokján, a cseh anyáknak, már ott volt az öröm, hogy a katonát fiait úgy küldte a háborúba, hogy "áruló" legyen.

Ezt is bevallja a két államférfi. Hogy ezek a memoár az amerikai mentalitáshoz, a szenzáció élményein keresztül minél közelebb férjenek, Kerner professzor ügyes taktikával dolgozik.

Ott kezd, amivel csaknem minden amerikai politikus el szokott diésekedni. Lincoln a példa. A jelentéktelen föld fia. A nemzet szülötte.

Masaryk egy morvai szlovák család gyermeke. Egy kocsisé, aki az osztrák házbirtokon kocsiszkodott. Egy ember, aki kovácsnak készült és aztán összekovácsolta Csehszlovákiát.

Aztán, mint egyetemi tanár, megismeri Benest. A tanítványát. Egy társadalmi rétegnek, a legalsónak a gyermeke, tehát született forradalmár. A tanár és a tanítvány aztán az árulások, a csalások, a hamis eskük láncolatából egy korridort fonnak Párisban, amelyet Pittsbúrghban még jobban összekovácsoltak és megszületik Csehszlovákia.

Roppant nagy államalkotási ambíciók, vagy cselekvések Kerner professzor szemében és bizonyos, hogyha véletlenül az ember nem születik magyarnak, de a föld kecskéjén élő bármely nemzet fiának, azt mondja, hogy milyen szép karrier...

A két államférfiban kétségtelenül meg volt az a kvalitás, amely őket egy nemzetalkotó munkára, egy nemzet-teremtésre predesztinálta. De ez még nem lenne elég ahhoz, hogy glóriával kössenek habért a két államférfi fűrtjeire, itt Amerikában.

Ehez az kell, hogy legyen annak az országnak, amely ime van és amelynek megszületése, még ennek a két államférfiúnak a memoárjaiban is "csak árulásokkal" volt lehetséges, ehhez sokkal több kell. Egy olyan Kerner, aki ebben emberi elhivatottságot lát a két ember szereplésének a memoárokon való megismerésén keresztül és ami a legszomorúbb magyar szempontból, hogy itt az árulás érdem... És ezt az érdemet addig glorifikálják, amíg olyan hasonlatokat látunk bennük, amelyeket legfeljebb egy Lincoln Ábrahámmal lehet büntetlenül és lelkiismeret-furdalás nélkül használni.

Ezeket a memoárokat, amelyek a világ minden nyel-

vén meg fognak jelenni a csehszlovák propaganda megerősítésére és az összekovácsolt állam létjogának igazolására, el kellene olvasni az államférfiaknak, akiknek szól, a magyar államférfiaknak.

Mert ha Ausztriával való meghasonlása Masaryknak tisztán a hiúság kérdése volt, a Magyarországot elleni propagandának ez a fajtája, ez a szintia keltés Csehszlovákia mellett, mondhatnám sokkal invitálóbba az amerikaiak előtt, mint minden magyar propaganda, amelyet most ültetünk el, azt hiszem nagyon későn...

Még lesz szavunk ezekről a memoárokról és most csak annyit még, hogy a csehekől nagyon sokat tanulhatunk, mi magyarok, sőt azt is megtanulhatjuk, hogy a fajért, amely élni akar, a nemzetért, amely egymásra készült találni, a magyarságunkért, a cél érdekében nem szabad megvetni a jezsuitizmust sem, mert az még mindig nem árulás.

De ki, ha nem a magyar kormány, mi, ha nem a magyarság és hogyan, amikor oly egyedül vagyunk itt — csinálja meg azt becsületesen, amit Masaryk és Benes nem szegyenlenek megvallani, hogy árulással és a becselenségeknek a világtörténelemben ismeretlen módozataival, mindennek dacára, mégis megcsinálták, éppen itt az Egyesült Államokban, egy maroknyi, nem egységes tóttal és egy pár megfizetett zsoldossal...

(Folytatjuk.)

A revizióért mindent a reviziót sen miért

Irta: Dr. GÁL JENŐ országgyűlési képviselő.

A revizió gondolata most hangozik ki teljes pompájában. Egy, amit másfél évtizede a nemzeti ellenállást a megyei és városi önkormányzatok termelték ki, a trianoni békét a polgári autonómia szervezeti lázját, elmozdították, bontogatták.

"Tíz év érelte a vágyat, mely most tetet őt. Kiszendült a magyar nép ösejéből, mint a Petőfi földet rázó vihára, melynek támasztóitól megnekelte, hogy "Európa homlokán tomboltak" a nemzeti feltámasztás rothormere lord azt üzenté...

Énekelhetünk az ősi szabadság dal ritmusára. A Kossuth óttáira. Mert a karácsonyi üzenet semmi mást, mint a Kossuthi gondolat nemzetmentő feltámasztása. "Mindnyájunknak el kell menni..." hogy lássák kik voltunk, megértésük, kik vagyunk. Ott, ahol argumentumnak nevezik a gránátot s egyen súlynak hívják az erők felsorakozását. Minden magyarok egységes frontja ez. Aki megbontja: hazarülő. Aki elhomályosítja, nemzetgyalozó.

A revizió gondolata nem tűr meg semmiféle konkurenciát. Vele szemben előpüli minden kívánság. Pártusák nem érinthetik a revizió eszméjében való egybeforrtságot és még a közjogi külön magyarázatoknak is el kell nemulniük, ha integritása feltámasztást hangoztatja a nemzet.

Manapság csak úgy, mint 1914-ben pénzügyi viszonytalanságoktól terhes a világ. Amerikai trüszjei és Európa pénzügyi hatalmosságai képtelenek eltakarítani a gazdasági hőmérőt, melynek higanyoszlopa hirtelen szökken és hirtelen hanyatlal.

A népek izzadva fájnak. A világ népeinek meg kell barátkozniuk azzal az eszmével Európában ép úgy, mint Amerikában, hogy a magyar revizió Európa tartós békéjének leghatékonyabb biztosítéka.

Politikai előjárók és a diplomácia világyelvéi ideig-óráig eltakarítják Potemkin szindrámát, a néptömegek megérzik, hogy jobb nekik, ha a trianoni Magyarország helyett, régi geographiai egységben élhet egy föltre érdemes és egy a nemzeti életre képes összeség.

Ahol, a jobb megélhetés megemlése a nyugtalanságot és egészségesebbé teszi azt a kapcsolatot, amelyre nekik is ép úgy szükségük van, mint nekünk, és ameddig a revizió sorsa el nem dől, ne emésztsék magukat sem pragmatika sanctio értelmezésével, sem szabad királyi választással, sem a Habsburg-ház fel-fel bukkanó igényeivel.

Travestáljuk a Deák Ferenc jelmondatát: a revizióért mindent, a reviziót semmiért.

Külpolitika és a sajtó

Irta: BARDOSY LÁSZLÓ.

Egy elmes német publicista egyszer azt írta, hogy a politika voltaképpen nem más, mint a jövő nemeszedékek érdekeinek védelme. Ez azt jelenti, hogy a politika legsajátosabb feladatát nem a napi problémák szolgálatát, hanem a jövő "kormányzásának, a közgazdaságának, nemzetközi kérdéseinek a diplomáciának kell megbirkózni, hanem, hogy a politika alatt magasabb értelemben az olyan szervek, következetes, tehát egymásbakapcsolódó elgondolások és tevékenységek összességét kell érteni, amelyek tárgya maga a nemzet, annak történelmi szerepe és hivatása, vagy másként — a nemzeti erőnek minél teljesebb kifejtése.

Ez az értelmezés a politika egyik önálló ágára — a külpolitikára illik a legjobban. Minden igazi külpolitika a nemzeti erők kifejtésének külső és belső tényezőin, e tényezők alapos ismeretén, előrelátó kifejlesztésén épül, éppen ezért állandóan a jövő alakulásának lehetőségeit kell szem előtt tartania.

Már annyian és annyiszor beszéltek arról, milyen jelentős szerepe van a sajtónak a külpolitikai kérdésekben állást foglalva, egyben bizonyos foglalkozási körök közvéleményét, kétségtelen, hogy ebben a szerepében a sajtó igen messzemenő segítségére lehet a külpolitikai tevékenységnek, olyannyira,

hogy nemcsak a sajtó ellenére, de nélküle sem képzelhető el ma már eredményes, reális külpolitika. Éppen ezért kétségtelen az is, hogy a külpolitika felől intézőinek nemcsak keresniük, de biztosítaniuk is kell az együttműködést éppen külpolitikai kérdésekben a sajtóval. Azt a hatalmas erőt, amelyet a sajtó képvisel, hasznosítani kell a nemzet egyetemes érdekeinek javára.

Érdemes volna egyszer már vizsgálat alá venni azt, mit vár, illetve mit kaphat a sajtótól az a magasabb nemzeti erők szolgálatába állított külpolitika, amelynek értelmezését a fentiekben adtuk.

Vizsgáljuk meg tehát a külpolitika és sajtó együttműködésének feltételeit ezuttal a sajtó szempontjából.

A sajtó természetéből, élet és munka ritmusából következők, hogy figyelem és érdeklődése elsősorban a napi események felé fordul.

A külpolitika viszont nem ismer elszigetelt problémákat, napi eseményeket. A külpolitika számára szinte minden jelentős kérdés összefügg. Ezért van az, hogy a külpolitika türi meg a legkevésbé a pillanatnyi megoldásokat, a részlet- és látészatásikereket, az akciókat "csak azért, hogy akció legyen", tekintet nélkül arra, mi következik azután.

Minden felmerülő külpolitikai kérdésnél nem pillanatnyilag tetszetős megoldásra van szükség, hanem olyan megoldásra, amely téglá lehet a jövő épülő falában.

Kétségtelen, hogy a sajtó számára nehéz és áldozatot jelent lépet tartani, helyesebben lépet lassítani a külpolitikának ezzel a megdöntött, körültekintő menetével. De ha a sajtó csakugyan részt akar venni abban a munkában, amely a nemzeti erők nemzetközi értelemben vett minél teljesebb kifejtésének érdekében folyik, akkor meg kell hoznia ezt az áldozatot. Anélkül, hogy megtagadná természetét, amely a gyorsaság lényegét, amely a felmerülő problémák szabad diskussziója, s gyors állásfoglalás minden kérdésben. Arra is meg van a mód, hogy a sajtó összeegyeztesse saját életfeltételeit a külpolitikai értekek követelményeivel anélkül, hogy meg kellene tagadnia magát.

Ehhez csupán annak az átérésére van szükség, hogy a nemzet olyan organikus egység, amely különösen kiféle, külpolitikai kérdésekben akkor lép fel a legnagyobb eredményt, ha egységesen lép fel. Erre különösen és elsősorban akkor van szükség, ha a nemzetet külföldi rosszindulatú támadás éri, vagy ha győngémet, nehézségeinket rosszhiszeműen akarják kihasználni ellenünk.

"Right or wrong — my country", ez az a jelző, amelyet minden angol s az egész angol sajtó olyan csodálatos fegyelmelzetséggel követ.

A politikában nincsen sem abszolút jó, sem abszolút rossz. A legtöbb elgondolás jóssága, vagy eredményessége nagyrészt azon fordul meg, milyen következetességgel tudjuk annak végrehajtását biztosítani, ami természetesen nem jelenthető csökönös ragaszkodást jelentőre jutott elgondolásokhoz.

Legtöbbször mégis a következetes és céltudatos kitartás ad rendíthetetlen erőt egy-egy elgondolásnak és segíti azt győzelemre. Éppen ezért nincsen veszedelmesebb, mint a gondolatok és tervek folytonos, nyugtalan váltogatása, amely arra vall, hogy a nemzeti lélek éppen a nagy célok tekintetében meg nem tudott megállapodásra jutni. A tervek és elgondolások sokfélesége a külpolitikában nem gazdagságot, hanem gyöngeséget, a nemzeti erők egységének kiforratlanságát bizonyítja. Ez persze ismét nem jelenti azt, mintha bárkinek is ne volna joga véleményét nyilvánítani, állást foglalni a maga igazsága mellett akár a legkényesebb külpolitikai kérdésben is. De ha ez az állásfoglalás a sajtó hatalmas megafonján át toboroz magának híveket, az új tervek, az új elgondolások propagálásánál mindig gondolni kell arra, hogy a nemzetközi viszonylatok bonnyolult és szövevényes rendszerében lehetnek olyan momentumok, amelyeket az új tervek propagálása esetleg nem értenek, de amelyek a külpolitika felelős intézői elhatározásainknál számításba vettek. A bizalom az a tényező, amelynek össze kell kapcsolnia az állami és társadalmi erők, a sajtó és a külpolitika felelős intézőit. Bizalom nélkül nincsen tökéletes együttműködés. A bizalomnak meg kell lenni akkor is, ha felelős helyről nem is tárnak fel egy-egy kérdés megítéléséhez szükséges minden részletet, nehogy ezzel esetleg magasabb érdeket sértsenek. A bizalom éppen az az erkölcsi tényező, amelynek a hallgatás szükségessé-riségét is tiszteljen kell tartania és el kell ismernie. A nemzeti egység maradék nélkül át-érezése éppen ezen a bizalmon fordul meg, amelynek nagyszerű példáját napról-napra láthatjuk az angol sajtóban, amely fegyelmelzeten áll az ország kormányának döntő jelentőségű külpolitikai állásfoglalásai mögött, legyen ez a kormány konzervatív, vagy labour party-kormány.

Nem katonás fegyelemre, de a bizalom az a kölcsönös megértés önkéntes fegyelmelzeten van szükség a sajtó és az államhatalom szervei között, hogy együttes munkájukat a nemzeti erők minél teljesebb kifejtésének érdekében eredményesen teljesíthessék.

BUDAPESTEN

Az emberek ezrei szívják az amerikai cigarettát. Amerikában a magyar férfiak és nők tízezrei OLD GOLD cigarettát szívznak. Semmiféle más cigarettát sem szívának. Tudják, hogy bársonyos minőség jó iz es élvezet van az OLD GOLD dohányban. Tapasztalathal megantulták, hogy "egy köhintés sincs egy vagónnalvaló OLD GOLD cigarettában."

Mi ennek a titka?

Itt a válasz:

Az OLD GOLD cigarettát muskotály do hánylevél keveréből készüli, mely a Természet legfinomabb terméke. Ugyanis háromféle dohány terem ugyanazon a száron. A külső törzslével vékony és száraz; kevés jó izt vagy zamatot tartalmaz. A felső tetővel kemény és gyomos; reszeli a dohányos torkát. De a középső muskotálylével hűsítő hatású és illata átható.

Az OLD GOLD cigarettát készítői muskotálylevelet vásárolnak. Csak néhány aranyszínű levelet minden egyes bokor ama részéből, mely a szívhez legközelebb fekszik. Így szerzi meg az OLD GOLD cigarettát a mézhez hasonló finomságát. Ez az oka annak, hogy miért szívhatják reggel, délben és este. Ez az oka annak, hogy egy köhintés sincs egy vagónnalvaló OLD GOLD cigarettában.



Húsznak ára 15 Cent

OLD GOLD

Csehszlovákia az Anschluss ellen

A bukaresti kisantant konferenciával kapcsolatban vád megújult a prágai kormány szemben, hogy Benes és kormánya az Anschluss-ellenes politikát folytat. Mint erre a vádra a csehszlovák félhivatalos újság megjegyzi, hogy annál kevesebb lehet Csehszlovákia Anschluss-ellenes, mert hiszen Csehszlovákia gazdasági életének, importjának és exportjának 40 százalékát bonnyolítja le Németországgal, és 20 százalékát Ausztriával. Ha a két állam egyesülne, ez 60 százalékot jelentene összesen. Ha Csehszlovákia állást foglal az Anschluss ellen, ezt csak azért tenné, mert az önrendelkezési elv alapján is ellenezné kellene az Anschluss. Más kérdés az, hogy Németország és Ausztria egyesülése erősitene a revanche-politikat, amely revanche-politikából természetesen Csehszlovákia is károsan vehetné ki a részét.

Csehszlovákia 30 milliárd jövátelt köteles fizetni

A jelenleg Párisban időző jövátelti bizottságban javaslatot tettek arra, hogy Csehszlovákia

30 milliárd korona jöváteltet fizessen a szövetséges hatalmaknak az államalkotulási idején átvett vasutvonalakért és állami épületekért. Amennyiben ez a híradás fedi a valóságot, a jövátelti követelés a köztársaság oly nagymértvű eladósodását jelentené, hogy legalább 30 esztendőn keresztül képtelen lenne mindennemű gazdasági fejlődésre. Allítólag a köztársaságban ezért is nem vezetik be az aranyvalutát, s bár Udrszál miniszterelnök programjába felvette az aranyvaluta bevezetését, a költségvetésből a legutolsó pillanatban türelték az erre vonatkozó szaksz

Petőfi Sándornak, a legnagyobb magyar költőnek, az élete és viszonyai vannak megírva

abban a regényében, amelyet minden magyar olvasó minden más könyvnel szívesebben olvas el, mert Petőfi Sándor szerelmei a legerdekesebb olvasmányt képezi. Ezért veszik az

AZ ANYA KÁLVÁRIÁJÁT

MINDENNÉL SZÍVESEBBEN

Aki meg akarja venni ezt a három hatalmas kötetet, amelyben az anyák kálváriás élete, a nagy költőnek boldogulsái vannak leírva

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN,

7911 WEST JEFFERSON AVENUE — DETROIT, MICH.

A HÁROM HATALMAS KÖTETET 2 dollárért MEGKAPHATJA. Vegye meg mindenki, aki még nem olvasta ezt a megrikató, elgondolkodtató nagy magyar regényt



Székrekedés Hogyan dőlt el a Bánság sorsa?

Az étvágy elvesztése. Gáz a gyomorban. Van-e fejfájása, nyomása a szív alatt?



Használja a hírneves PARTOLA...
PARTOLA egy új fajta altató...
Egyen kettőt a csodálatos Partola...
PARTOLA az igazi drótra...
INGYEN...
PARTOS PATIKÁ, 162 No. Franklin St., Dep. R-22, Chicago, Ill.

1922 januárjában az első Avaresse kormány bukása után Take Jonesen akkori miniszterelnök magához hívatott és felajánlotta a kisebbségi miniszteri állást. Három napig tárgyaltam Take Jonesennel, aki ekkor részletes felvilágosítást adott a Bánság sorsáról. Miután a román külügyiség elindult volna, 1919-ben a párisi békekonferenciára, Bratiann Jonelel, mint Románia első delegátusa, Ferdinánd király elé terjesztett aláírást végzett több megbízó levelet azok részére, akik Romániát a békekonferencián képviselni fogják. E megbízó levelet között volt egy név nélküli is, amikort Ferdinánd király megkérdezte, kinek a részére szól, Bratiann büszkén felelt, hogy Take Jonesé részére.

Abban az időben ugyanis Bratiann Jonelel és Take Jonesen között nagyon kiéleződött a politikai ellentét, miért is a királyi írásmel gróf Bratiann Jonelelnek ehhez a békülési kísérlethez, hogy ki akarja engedni a politikai riválisát Take Jonesé. A kibékülés meg is történt Párisban, ahol Bratiann magához kérte Take Jonesé és rábízta az akkor már erős vitás bánsági elintézését. Take Jonesé azonban meg is kezdte a tárgyalásokat Pasies Nikollájjal, Szerbia delegátusával. Take Jonesé kifejtette előttem, hogy néhány nap után meg is egyeztet abban, hogy Szerbia, mindössze 60 négyzetkilométeres területet kap a Bánságból: "Belgrád vidékére". Ezt Pasies azzal indokolta, hogy a vidék zóna nélkül nem írhatja alá a meg egyeztet, mert otthon, hazájában, heves politikai támadások érnek. Take Jonesé belátván azt, hogy ennél jobb eredményt Románia ugy sem érhet el a békekonferencián, beleegyezett, hogy Szerbia megkapja ezt a néhány négyzetkilométernyi területet, amely a nagy is homokos föld, nincsen nagy értéke és nem laknak rajta románok.

Az egységes aláírás előtt állt. Amikor azonban Take Jonesé a tárgyalások eredményéről beszámolt Bratiann Jonelelnek és az egység teljességére aláírása érdekében kérte tőle a királyi megbízó levelet, Bratiann az asztalra esapott, megtagadta a megbízólevél kitöltését és kijelentette, hogy zselében van Romániának 1916-ban Oroszországgal kötött meg egyezése, amely arról szól, hogy az egész Bánságot Románia kapja meg s kijelentette, hogy ezt az egyezséget több más nagyhatalom is garantálta, 6 tehát nem enged át a Bánságból egyetlen talpalattnyi földet sem Szerbiának. Híába kérlette át Take Jonesé és híába érvelt azzal, hogy a bolsevista Oroszország biztossága nem ér semmit, Bratiann Jonelel esőkönyösen fenntartotta a maga elvét: "vagy az egész Bánságot, vagy semmit."

Pasies persze nem engedett, mire Bratiann mégiesen faképnél hagyta a békekonferenciát, amivel rendkívül megsértette Romániát volt Szövetségesét úgy hogy Románia ezek után már csak az előtt az alternatíva előtt állt a békekonferencián, hogy vagy elfogadja a csontka bánságot, vagy pedig szakít szövetségeseivel és ebben az esetben könnyen háborúba keveredhetett volna Szerbiával.

Utoljára nézet éppenséggel nem volt képzeltetés, amit a magyar részéről is megerősíthettem. Olaszországban ugyanis éppen ezidőtájt szerelték fel a volt magyar-osztrák hadsereg román nemzetiségi fogoly katonáit s ezek a légzők indulásra készen állottak.

En magam is tagja voltam egyik ilyen légzőnek. Amikor Olaszországba megérkezett a híre annak, hogy Románia a Bánságnak eszupán egy részét kapja meg, a legionárius tisztok egy gyűlésen elhatározták, hogy hazaszállítástuk kéri. Temesvároft aztán koncentrálták a légzőket, ezekhez még további katonákat verbuváltak a bánsági románok közül és megindultak Szerbiát, erővel foglalva el azt az egész területet, amelyet a nagyhatalmak 1916-ban Romániának ígértek. Csak hogy ekkoriban Olaszországot már elárastották a szerb kénnek s ezeknek a jelentései alapján Pasies kieszközölte a nagyhatalmaknál az Olaszországban lévő román légző felszólítását, Nemsokára szigorú parancs érkezett Párisba Romániát, elrendelve a légzők azonnali felengyezését és gyors hazaszállítását. A román háborus terv nem sikerült, nem volt szerencsés és most már késel a siránkozás. (Szavu Konstantin előadása demonstrálja, hogy milyen véletleneken mult tulajdonképpen Kelet-Középeurópa jelenlegi sorsa kialakulása és a trianoni béke esufos intézkedése.)

Hodzsza Milán bukása
A magyar műveltség említeni felnevelkedett tót miniszter, a ki soha a felvidéki magyarsággal szemben megértő nem volt, végre befektette politikai pályafutását, Hodzsza iskolaiügyi miniszteri terejáról kénytelen volt lemondani s terejárát Stefanek Antalnakk átbeszélte. Stefanek Antalnól sem mondott semmi jót a felvidéki magyarok, mert a Hodzsza politikáját ő is tovább folytatja, s egymásután zárta be a magyar iskolákat. Stefanek keze sokszor lendült szabóságok felé, s ezzel nemcsak a magyarság érdekeinek ártott, aki most mint iskolaiügyi miniszter folytatni azt a politikát, amit a Felvidéken Hodzsza magyarált.

Előállt Capone, a chicagói gangster
A chicagói szent Valentin napi gyilkosságának még mindig nincsen meg a kulcsa. A szövetségi ügyész most beidézte Capone-t, a világ leghíresebb rum és egyéb szesz italok világegyárát, hogy teygen vallomást. Minthogy Capone nagylelkű ember, kijelentette a bíróságnak, hogy hajlandó a beidézésre megjelenni a földi bírák előtt, de csak olyan kérdéseket hajlandó megválaszolni, amelyek tisztán a személyével kapcsolatosak és minthogy a Valentin napi gyilkosság idején nem volt otthon, de floridai birtokán nyaralt, előre is figyelmeztette az ügyészt, hogy az egész gyilkossághoz semmi köze, legfeljebb azt sajnálja, hogy a legjobb embereit vesztette el a hét meggyilkolt alvilági testvéreibe...
Hogy milyen nagy ember Capone, az a kijelentése is mutatja, hogy "nem irtózik a publicitástól, mondván: engedélyt hoztam a sajtótól, mert nem félek tőle."
Kérdés, hogy a sajtó is így érke-e. Veszélyes lenne.



Tires
EGYEDÜLI MAGYAR AUTÓKELLEK ÜZLET ÉS GASOLINE ALLOMÁS DELRAYEN!
WEST JEFFERSON AUTO SUPPLY
KRISTER LAJOS TULAJDONOS
8409 W. JEFFERSON AVE. (Szemben a Delray postával)
TELEFON: CEDAR 3027.
Gumikerekek, tube-ok, olajok, kenőcsök, árulunk és megöltünk battrerákát jótállás mellett.

BUTOR ÁRVERÉS! MINDEN HETFOÉN ESTE 7-KOR - ESTE 7-KOR.
4741 WOODWARD AVENUE, DETROIT, MICH.
J. M. JACKSON árulást a DIEBICH ART GALERIES-nél.
Küldje be kuponját.

Megindult a jégzajlás a kisebbségi kérdésben

A Mann-kormány új törvényjavaslatot dolgozott ki a közgazdasági nyelvhasználatra vonatkozólag. E szerint a törvényjavaslat szerint a falusi tanácsokban a tanácskozikok hivatalos nyelve, az illető falvak néptöbbségi nyelve, de kisebbségi tagoknak is meg van a joguk anyanyelvüket használni. A városi tanácsokban a hivatalos nyelv az államnyelv, de minden tanácsagnak joga van a maga anyanyelvét használni. A jegyzőkönyvek úgy a falusi, mint a városi tanácsokban románul vezetendők, de ezzel párhuzamosan azon népesség nyelvén is, amely legalább ötöd részét képezi a lakosságnak. A megyei tanácsokban hasonló a helyzet, itt is joga van minden tanácsagnak akár az államnyelvén, akár saját nemzeti nyelvén felszólalni. A hivatalok kötelesek a népkisebbség nyelvén előadott panaszokat meghallgatni és orvosolni.

Mérhetetlen szeszfigyasztság

Az egészségügyi miniszterium elkészítette Délsláviai alkoholfigyasztság statisztikáját. Ez a kapcsolathalm Popovics egészségügyi államtitkár nyilatkozatát adott le a sajtónak. Nyilatkozatában elmondta, hogy a délsláviai államban évente átlag 3 és fél millió hl. kimerített és 2000 hl. palackos bor, 1 millió hl. sör, 612 ezer hl. pálinka és 402 ezer hl. likőr és konyak fogy el. Ez kb 7 millió dinár kiadást jelent, vagyis minden lakosra 555 dinárnyi alkoholkidadás esik, beleértve a nőket és gyermekeket is. Ez többet tesz ki, mint egy évi állami költségvetési kiadás. A kormány meglátja ezt a végezet veszedelmet, arra törekszik, hogy Jugoszlavia területét alkoholfmentes területté tegye.

Poincarének köszöneti a külföldi kölcsönt Románia

A párisi bankárok, bár igen udvariasan viselkedtek a kölcsöntárgyalások során, de tekintettel arra, hogy Románia az elmúlt 10 év alatt valóságosan küzdte az országából a külföldi tőkét, továbbá tekintettel arra, hogy a román állam költségvetése mult évben 5 milliárdos deficitet tüntetett fel és végül arra való tekintettel, hogy Románia egész sereg rendezetlen külföldi adóssága van, a bankárok az egyik feltétel után a másik feltételt állították a román delegáció elé, míg végre Popovics pénzügyminiszter megadta a luza-vonót, s a delegáció sérelmét bejelentette Poincarének. Poincaré személyesen intervenciált a bankároknál, s így folyósították csak a Románia stabilizációs kölcsönét.

A Detroiti Modern Szinkör

március 24-én, vasárnap d. n. megtartandó nagyszabású előadása iránt, mint megállapítjuk, igen nagy az érdeklődés. Nem esoda, hisz egy oly nagyszabású szinköröt hoz a Szinkör, mely az egész világot az utóbbi 2 évtizedben az érdeklődés központjába helyezte. Mindenütt és mindenkor, hogy a "Névtelen Asszony" előadja, a legkiválóbb színészek és színésznők játszották. Most, hogy a Modern Szinkör lelkes gárdája e nehéz dráma lejtésására vállalkozott, a karekterek megválasztására törekedett, hogy ezáltal a darab klasszikus értékét a leghatásosabban visszaadja. Műkedvelői gárdák a darab nehézségére való tekintettel nem mernek még csak gondolni sem arra, mit most a Modern Szinkör megvalósít. Színe hozza ezen 5 felvonásból álló, élethől merített drámat, a "Névtelen Asszony".
A próbák nagyon lázasan folytak, hogy a vasárnap tartandó előadásra egy igazi élvezetbe részesítse a közönséget. A darab szereplői eskamen mindnyájan ismeretesek a detroit-i magyarság előtt, kipróbált színpadi jártasságukról. A darab tragikája Horváth Ilonka lesz, kinek ez lesz első bemutatkozása Szinkörünkben. A színpadon otthon érzi magát, ki úgy Európában, mint itt Detroitban más egyesületeknél tehetőségek játékaival vonta magára a közönség érdeklődését. Jaqueline szerepét alakítja, Ferje Fleuriot Jaekó András lesz, kit ugyancsak nem kell bemutatni külön, különben a darabot is ő rendezi. Halász Mihály a védőügyvéd, Raymond szerepében; Noel, Fleuriot barátja Bányaesky Géza lesz, Chesnel orvos Suman Gyula, Varremné, Chesnel nővére Tóth Erzsike, Róza a gazdaszony Sajtos Adámné, Valmorin főügyész Dénes János, Helen a leánya Szendi Helen, Laroque Horváth Béla, Perrisard János Jenő, Meriviel Szegedi József, Fontaine rendőr Blaskó József, Felicie szobalány Saraffy Margit, Victor pincér Fox Ferenc, Törvényszéki emök Horváth Béla, Törvényszéki szolga Markó Vilmos, Törvényszéki jegyző Kiss Lajos lesz. A darab Franciaországban játszódik le és főhősnője a névtelen asszony, kit a fia Raymond véd

A KOSSUTH LAJOS EGYLET TISZTELT TAGJAIHOZ!

Tisztelettel értesitem tagtársaimat, hogy az egylet elnöke, **RITECZ FERENC** egyéb fontos elfoglaltsága miatt **AZ ELNÖKSÉGRŐL LEMONDOTT**
Evégből 1929 MÁRCIUS 24-ÉN, VASÁRNAP délután 2 órakor **RENDKIVÜLI GYÜLÉSRE** sziveskedjenek teljes számban megjelenni a SZENT KERESZT HITKOZSÉG régi (kis) termében, hogy új elnököt választassunk és egyben az alapszabály módosítását folytatolagos tárgyalását is elvégezhessük.
Tisztelettel: **SZEKERES FERENC, atelnök.**

Benes a világ leggazdagabb szociálistája

Hodzsza távozásával kapcsolatban a Hodzsza-párti lapok éles támadást intéznek Benes külügyminiszter ellen, s míg kimutatják egyrészt, hogy Hodzsza vagyontalan ember, ezzel szemben a világ leggazdagabb szociálistája az a Benes Ede eselszlovák külügyminiszter, a ki külügyminisztersége előtt füzötté utalt kis kereskedelmi iskolai tanár volt.

Takarítson meg időt! Legyen meg a kényelme!!

Itt, egyszerű szavakban megvan mondva, mi az előnye és tervezete a Rapid Transit Plannek (Gyors Közlekedési Tervezet), amelynek megszavazása április 1-én lesz.

A villamos közlekedés a Woodward Avenuen a föld felett történik, amíg el nem érik Temple Avenuet és itt a föld alá mennének egészen a Woodbridge Streetig. Itt megfordulnak és egészen a Temple Avenueig a föld alatt mennének, ahol ismét a föld felé kerülnek és tovább mennek, mint földfeletti villamosok.

A West Side-ről a város felé igyekvő közlekedés a Grand Riveren menne a föld alá az Elisabeth Streetnél és egészen a Capitol Square-ig folytatnák útjukat, a végállomásig és itt megfordulva, mennek vissza mindaddig, amíg el nem érik az Elisabeth Streetet, ahol ismét a föld felé kerülnek.

A villamosok, amelyek a Woodward Avenue keleti részétől jönnek a St. Antoine Streetnél mennének a föld alá és a földalatti mennének egészen a Library Parkig, a végállomásig és visszafordulva, addig folytatnák a földalatti utat, amíg el nem érik ismét a St. Antoine Streetet, ahol mint földfeletti villamosok kerülnek a felszínre.

Egy földalatti vonal lesz a Grand River alatt, amely a Library Parkot összeköti a Capitol Parkkal és így lehetővé teszi, hogy az East Side-ről a West Side-ra menő kocsiok és megfordulva, szabadon közlekedhessenek.

A Vernor-Mack földalatti vonal a Coolidge Highway-tól a Rouge-on keresztül a Woodmere Avenueig mint földfeletti vonal lesz kiépítve, ahol a föld alá megy és mint földalatti megy a Vernor Highway-n keresztül a Michigan Avenueig a Campus Martius végállomásig, innen vissza a Monroe, Randolph és Mack Avenuen a Connors Roadig.

Legújabb is rettetenes hídgegek voltak. Az anyák és gyermekek, a gyárakban és műhelyekben és üzletekben dolgozó leányok és munkások hosszú sorokban álltak, hogy a villamosra várjanak.

Hogya a Rapid Transit tervet nyélbe ütök, minden egyes embernek módja lett volna a földalatti végállomásokat kellemes időben várni a villamosra a városi nyegedegekben. Ugyanígy történhetett volna a Vernor Highway és a Mack vonalak végállomásain.

Hogya ez a közlekedési terv van, sokkal gyorsabban bonyolítja le a városi közlekedést, sokkal több autó és egyéb balesettől megkíméltek volna sokakat és egy a forgalmas utcákon való átjárás, mint az autóközlekedés meg lett volna könnyítve és gyorsítva.

A Rapid Transit szisztema, amely 27 földfeletti vonallal van összekötésben a D. S. R. vonalakkal és 12 autóbussz vonallal, megkönnyíti a földfeletti közlekedést és mindenképpen meggyorsítja azt és IDŐT NYER VELE AZ EMBER, különösképpen a munkások.

Az építési anyagnak 75 százalékát Detroitban szerzik be és sok ezer munkásnak lesz alkalma munkát kapni az építések alatt, amely mintegy öt esztendőig fog tartani. Egy jó terv ez. Egy határozatosan működő terv. El kell, hogy fogadják az április 1-éji választásokon. Szavazzon "YES" (IGENNEL).

CITIZENS' BETTER TRANSPORTATION COMMITTEE (A POLGÁRSÁG JOBB KÖZLEKEDÉSI BIZOTTSÁGA)

Executive Committee—Jefferson B. Webb, Chairman; William R. Kales, Edmund T. Peterson, Philip Breitmeyer, Frank W. Blair, Oscar Webber, Tracy W. McGregor, Dan T. Crowley, C. B. Van Dusen, H. Wm. Klare, A. C. Marshall, Emory W. Clark, Edsel B. Ford Fred T. Murphy, Henry M. Butzel, James P. Murphy, Henry Wineman and John A. Brown.

A kiadások, amelyek a gyors közlekedés megismertetésével járnak a közönség részéről felajánlott összegekkel lesz fedezve. Ha hozzá akar járulni ezekhez a költségekhez, küldje be az alanti szelvényt:
Mr. FRANK W. BLAIR,
Union Trust Company
Ide mellékelek \$ _____ összeget, hogy a Gyors Közlekedésnek a szavazók előkerülő tervének keresztülvitelét elősegítem.
Név _____
Cím _____

Vásároljan azoknál, akik lapunkban hirdetnek

NEW BOSTON CSÁRDA
Utrány Detroitból:
Telegraph Road, Eureka Road és innen balra a Huron River Road-on New Bostonig.
Itt a város központján balra a gasolin állomás mellett!
(A régi Karath-fele vendéglő.)
CSIRKE - KACSA ÉS STEAK E BÉDEK!
KITEVŐ KONYHA.
SZAUTNER JÓZSEF TULAJDONOS
Telefon: Romulus 32—F—22.

GÉCZY JÁNOS magyar butorszállító és fuvaros
8105 THADDEUS STREET
Cary Street sarkán.
Telefon: Cedar 3285.
J. P. O'H
8410 SOUTH STREET
Telefon: Cedar 6267.

Dr. FÖLDY KÁROLY

közjegyzői irodája
7862 WEST JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH.
Telefon: CEDAR 7750.

MINDENFAJTA TÖRVÉNYES IRATOKAT
— ELKÉSZÍTJE ÉS HITELESÍTJE —
Ha bármilyen óhazai elintézni való ügye van,
— forduljon bizalommal hozzám —
Tolmácsolást és fordításokat elváltak.

7862 WEST JEFFERSON AVENUE,
a Peoples Bank Bldg. emeletén, 10. szoba
Irodám reggel 9-től est 9-ig nyitva van.



Vélemények a gyors közlekedési tervezetről

Április elsején kerül megszavazásra a gyors közlekedési terv Detroitban.

"Azt hiszem, hogy azok az emberek, akik a gyors közlekedési tervet elkészítették Detroitban, nem szolgálnak egyebet, mint Detroit további és gyors fejlődésének az útját" — mondta Edmund T. Patterson, a City Plan Commissionnak régebbi elnöke.

"Ezek az emberek tagjai a város villamos vasúti igazgatóságának és a gyors közlekedést előkészítő bizottságának és a legalkalmasabb emberek arra, hogy a város szavazó polgárai elé terjesszék a gyors közlekedésnek a tervezetét, amelyet éveken keresztül figyelmesen tanulmányoztak és ezért én teljesen elfogadom az ő ötleteiket és terveiket."

"Egy jó bázis arra, hogy egy az egész várost mielőbb behálózó gyors közlekedésnek a kezdetét jelentse, amelynek szükségserien előbb-utóbb el kell érkeznie. Egy olyan lépés, a melyet a legjobb irányban tesszünk meg."

"A rendes adózárra nem esik nagy teher és azt az áldozatot, amelyet a városnak meg kell hoznia, sokkal nagyobb mértékben kapja meg a polgárainak egy gyors és kényelmes közlekedés nyújtásával. Én meg vagyok győződve, hogy el kell fogadjunk a tervezetet és ezzel megoldást nyer Detroitban az áldatlan közlekedés, amely ellen mindenki joggal panaszkodik."

Hackenberger Sándor gyásza

Szomorú hírt hozott a kábelhír Haekenberger Sándornak, a Bolla és Fia Bankház alkalmazottjának. Haekenberger Sándor édesapja, aki a Déli vasútársaság budapesti igazgatója volt, váratlanul elhunyt.

A gyászír hallatára Haekenberger Sándort a barátai és ismerősei a részvétnél legőszintebb megnyilatkozásával látták el.

A budapesti közéletből távozott id. Haekenberger Sándort Budapest és Bécsben kiterjedt rokonsága és a magyar közéletnek több előkelősége gyászolja.

A detroiti rendőrség elfogta John Nick 35 éves 5444 Rivard streetről és Peter Gorman 31 éves 17875 Cardoni av. ról. Mindketten zövegségi tisztviselőknél adták ki magukat. Daniel Cook 36 éves Russell street szalonostól egyenként 10 dollárt követeltek. Cook családja a pénz, azután telefonált a rendőröknek, kik elfogták őket.

Josephine Gomon, School Inspector jelölt



Egészen természetes, hogy a mikor a nyilvános és középiskolában anyai a nő tanító, hogy akkor az iskolatársaság is helyet foglaljanak a nők.

Josephine Gomon, aki a School Inspector állásra jelöltette magát, maga is oktató és így természetes, hogy minden támogatást megérdemel a választásokon az anyák, sőt az összes szavazó polgárok részéről is.

Josephine Gomon egyike a város legképzettebb nőinek. Egyetemi végzettségét Amerika legelőkelőbb egyetemén szerezte meg, többek között a tanári diplomát is. Egy a magyarság, mint a többi idegen nemzetiség között többször megfordult Josephine Gomon és nemeskamarátokat szerzett magának, a szegények ügyének elintézésére, de azokat hátra is kötelezte.

Josephine Gomon a városi női klubok, mint az ezen állásra legalkalmasabb nő jelölték és bizonyos, hogy a magyarság közü is sokan vannak, akik nemeskamarátokat szerzett magának, a szegények ügyének elintézésére, de azokat hátra is kötelezte.

AZOKNAK, akik a legjobb minőséget óhajtják



K A P H A T O AZ ÖSSZES JO ÁRUSÍTÓKNÁL. The Stroh Products Co. Detroit, Mich. Est. 1890.

Stroh's PURE MALT SYRUP

EGY ÓRÚLT TÖBB EMBERT AGYONLÓTT A ROBOGÓ VONATON

A gyilkosságért elítélt, de elmebaj miatt szabadlábra helyezett albán diák rémtette

Belgrádból írják: Borzalmas dráma történt az úszkőb-Prisztina vasútvonalon. Egy szerencsétlen örült férfi több embert agyonlőtt a vonaton és fokozza a tragédia borzalmaságát, hogy a gyilkost egy ízben emberölésért már elítélték. Ismeretes, hogy Zida Vuositerna albán diák a múlt évben Prágában egy törvényszéki tárgyaláson agyonlőtte Babi Alkibiades albán diplomatát, akit tanuként hallgattak ki. A prágai törvényszék a politikai bosszúból gyilkoló diákot súlyos börtönbüntetésre ítélte, de nemrégiben elmebaj miatt szabadlábra helyezték. Zida Vuositerna megérkezett Belgrádba, ahol két napig tartózkodott és az újságíróknak

kijelentette, hogy hazamegy a szülőfalujába, Gyakoviciára, a hol egész életét az ártatlannal megölt Gani bég védelmének szenteli. A minap vonatra ült és egy utasokkal zsúfolásig telt kocsiban kapott helyet. Egy darabig esendően viselkedett, majd Kacsani állomás után hirtelen felugrott helyéről, kirántotta revolverét és lövöldözni kezdett. Összesen nyolc lövést adott le, amelyek közül három halálos volt. Zavisies vasúti főfelügyelő és még két ember holtan bukkolt le. A rándmáról csak szájszájva hírek érkeztek, valóságnál a feltevés, hogy több a halottak és sebesültek száma, mert Vuositerna kitűnő célzó volt. Későbbi jelentések szerint a meggyilkolt Zavisies nem vasúti felügyelő, hanem belügyminiszeri igazgató volt, aki végigjárt a vonatot és igazoltatta az utasokat, hogy nincsenek közöttük macedon komitái. Amikor Vuositernához ért, az irások helyett revolvert rántott elő és Zavisieset két tisztviselőjével együtt agyonlőtte. Mindez egy pillanat alatt történt, lehetetlenség volt a gyilkost megakadályozni tettében. Amikor a három ember véresen lebukott a vonat padlójára, Vuositerna vadul lövöldözni kezdett és három embert súlyosan megsebesített. A kocsiban óriási pánik támadt, mindenki a kijárat felé rohant és csak később sikerült nagynehezen az örült ártatlanná tenni.

Bucharint is számuzi a szovjet

Egy berlini távirat ismét hírt ad a szovjet vezetők körében szinte járványszerűvé vált meghasonlásokról. Troekij, Kamenyev és Zinovjev eltávolítása után általában volt az a meggyőződés, hogy Stalin elnök már csak Bucharinban bíz meg. A berlini távirat szerint Stalin meghasonlott Bucharinnal is és kirekesztette őt a Pravda szerkesztőségéből és a kominternből. Az előbbi állásában Bucharin Zinovjevet váltotta fel. A berlini tudósítás azt is feltételezi, hogy Bucharint rövid idő múlva éppen ugy számuzik, mint a többi szovjet vezeték.

Politikai összeesküvés és a Maniu kormány ellen

A Bratiuna-féle liberális párt minden áron meg akarja bukztatni a Maniu kormányt, ebből a célból Duka volt külügyminiszter vezetésével minden követnek, hogy a Maniu kormányt lába alá kihúzzák a talajt. Erre vezethető vissza a besszarábiai kommunista vezetők híreinek lanszírósága, mert ezzel kapcsolatban Duka párti táborukok veszik át a bűdsereg vezetését és az állam

védelmének örve alatt egyszerűen államesinnel megfosztják Maniut a hatalomtól.

Eljegyzés

László Sándor és neje István neví fia, ki jelenleg a Fodor Gyula nyomdávalat alkalmazottja, 1929 március 17-én, vasárnap New Yorkban eljegyzte Fodor János és neje Margitka neví leányukat. Az eljegyzési ünnepélyen, melyet Fodor János és neje

Bronx, New York-i lakásán tartották meg, mindkét család ismerősei és jóbarátai nagy számban vettek részt és a jókívánságok özönén kívül gyönyörű ajándékokkal és valóságos virágerdővel halmozták el a jegyes párt, mely az esküvőt valószínűleg még ez év augusztusában fogja megtartani.

Az Egyesült Államok farmjain 27.311.000 farmer és farmmunkás él, 1909-ben a farmalkosság száma még 32 millió volt.

Nagyrománia új felosztása

Az új közigazgatási törvény Nagyromániát hét tartományra osztja, amely tartományoknak az élen külön kormányzó állanak. Ilyen tartomány lesz: a Bácság, fővárosa: Temesvár; Erdély: a fővárosa: Kolozsvár; Olténia: fővárosa: Krajova; Munténia: fővárosát Bukarest; Dobrudza: fővárosa: Constanza; Bukovina: fővárosa: Csernovitz; Besszarábia: fővárosa: Kiszenev.

A MI VÁSÁRLÓINK MONDJÁK

"Meg akarom köszönni Önöknek azt is, hogy emberek milyen ritka figyelemmel kezelték a gázkályhákát is. Nagyon sokat javult, a meleg nagyon egyenletesen jön és azt mondják, hogy a fogyasztás is kevesebb. Mindenkor a legnagyobb előzeteséget mutatták emberei, szolgálatkészek voltak és én Önöknek ezt a különleges figyelmet meg akarom köszönni."

"Meg akarom köszönni Önöknek azt a gyors munkát, amellyel a metert beállították."

Mindennap kapunk Detroit város lakosaitól ilyen hálaifejezéseket.

Detroit népe olyan gázrakat élvez, melyek alacsonyabbak, mint bármely más hasonló nagyságú városban Amerikában

DETROIT CITY GAS CO.

Chas. W. Bennett, Vice-Pres. and Gen. Mgr.

BRANCHES: Boulevard General Motors Bldg., Dearborn 105 West Michigan

BRANCHES: 9707 Joseph Campus, Wyandotte 3015 Biddle Ave.

ESSEX

THE CHALLENGER

A SZINEK GAZDAG VALASZTEKA KÜLÖN KÖLTSEG NELKÜL.

Elfogadva a kihívását több ezernek...

megnyerte a kiválóságában az ESSEX a legszebb győzelmet

Sok tízezer Super-Six tulajdonossal a versenyben, a legspontánabb üdvözléssel kapta bármely más 6-cilinderes autót közül és meghozta a dicsőséget, ami minden pénzt megér, a tulajdonosoknak az Essex the Challenger.

Hogy mint a legjobbat fogadták el mindenütt, arról beszélnek manapság. És ennek következménye az lett, hogy az eddigi nagyszámban való gyártást még jobban fokozni kell a gyárnak.

Az eredménye a verseny-hétnek, amelyet országosan tartottak meg, egy bizonyítéka a teljesítményességben, megbízhatóságban és gazdaságosságban — méltán megérdemelték azt a győzelmet, amelyet mindenütt elismernek és a Challengernek jutottak.

A kihívás alól nem volt egyetlen kocsit sem kivétel.

— A 24" al nagyobb erőki-feltetés és 70 méles óránkénti sebességgel.

— A nagyobb szépséggel, felöltött nagyságu teljesítmény, utazási könnyedség és a gazdaságosság.

— A chassissnak briliáns volta, nagy, szép autót, amin kívül az Essex még egy mindenki által észrevehető értéket is nyújt. A kitűnő kocsinak egy teljes ségét adja minden részleteiben, amely csak a legdrágább kocsinak találhatók meg, ahol csak külön költséggel kaphatók a külön felszerelések. Az Essex the Challenger egy teljesen felszerelt hatos kap, és a felszerelések standardizáltak vannak.

Sok száz látható dollárt jelentenek ezek, amelyek külön értékét is hordanak magukban, ami természetesen sokban hozzájárul ahhoz, a hallatlan eredményhez, amelyet az Essex the Challenger élvez az egész világon.

ESSEX \$695

AND UP at factory

Couch	695
2-Pass. Coupe	695
Phaeton	695
Coupe (with rumble seat)	725
Standard Sedan	875
Town Sedan	850
Roadster	850
Convertible Coupe	895

Az Essex Challenger kiválóságai és az Állandó Felszerelés magában foglalja:

A Super Six patent elmozdító a vibrációt — a 4 tengelyes, hidraulikus rázású elmozdítóval egy új típusú kettős hatású nagy tengelyes fék, amely minden időjárás mellett egyformán működik, hetven mélon fell való sebesség — 60 egész napon keresztül — egy villamos szerkesztett hajtott olajtöltő, nagyobb takarékoság az üzem tartásánál — a hőkontrollnak egy radiator zárás — megújuló hűtő, elő és hátra, viromentesen záró ajtó, és ablakok, erős autótét apták, minden fényes rész chromumal fényesített — nyeregalkalú lámpák — wiendschild tisztító, hátsó süker, villamos zárak, és a kormánykerék ellenőrzése.

AARON DeROY MOTOR CAR CO.

Eladási hely nagyban és kicsinyben: WOODWARD és GARFIELD SARKÁN. Telefon: Columbia 1300. Ejjeli és vasárnapi szolgálatát hívja: Glendale 10184 Downtown fiók: 1510 Broadway. — Randolph 3579. Alkárteszek és szolgálat: 481 Canfield Ave. West.

East Side Branch at 14937 E. Jefferson at Wyburn—Lenox 3077

Városi elárústók:

Fay Motor Sales Dearborn, Mich.	Bailey Motor Sales 18325 John R Street	O'Brien Motor Sales 6219 W. Fort	Crump Motor Sales 1337—9 State St.
Eastwood Motor Sales 2065 S. Gratiot	Baker Motor Sales 714 Twelfth St.	Raynal Brothers 9103 Chalmers	Lincoln Park
East Detroit, Mich.	Begin Brothers 10929 Kercheval Ave.	Rothfus Motor Sales 6529 Michigan	Doss Motor Sales Royal Oak
Hodges Auto Sales Ferndale	Deutch Bros. 13815 Gratiot Ave.	Rund Motor Sales 9927 Mack Ave.	Laubhoff Sales and Service 24317 E. Jefferson St. Clair Shores
Lake Drive Garage Farmington	Kaiser Motor Sales 7738 Harper Ave.	John E. Taylor Co. 10140 Grand River Ave.	Hudson Wayne Co. Wayne
Schneeman, Krussell & Cunningham Redford	Karo & Schoenher 19027 Van Dyke Ave.	Triangle Motor Sales 2948 Gratiot Ave.	Harry T. Carver, Jr. Wyandotte, Mich.
Ideal Garage River Rouge	Northwestern Motor Sales 6201 Grand River	Smethkamp Auto Sales Inc. 1711 Gratiot Ave.	Walker Motors, Inc. 13340 Woodward

Mielőtt venne nézze meg hogy mit vesz

TAKARITSON MEG \$900-AT

A LEGNAGYOBB ÁLDOZATOK ÁRÁN A VÁSÁRLÓ KÖZÖNSÉGNEK VALAHA IS AJÁNLOTT

GARDNER

8 CILINDERES KOCSIN

Soha nem hajtott, más tulajdonban nem volt

EZ NEM EGY MEGSZÜNT GYÁRTMÁNYU AUTOMOBIL

KEVESEBB, MINT AMIBE KERÜL

\$995.00

GONDOLJA MEG JÓL! Ez a csodás 8 cilinderes automobil a világhíres motorral, a Lockheed féle hidraulikus fékekkel, a Lovejoy rázóellensúlyozóval, kevesebbe kerül, mint 23 más gyártmányu "hatos" KÖNNYŰ FIZETÉSI FELTÉTELEK ÉS MEG KÖNNYEBB TÖRLESZTÉS. HASZNÁLT KOCSIJÁT IS BEVESSZÜK. INGYEN SZOLGÁLAT — GYÁRI GARANCIA — AUTÓRESZEK ÉS SZOLGÁLAT. — A SZÁLLÍTÁSI ÁR \$25.

S. A. SCHERER 5036 Woodward Ave.

Este is nyitva és vasárnaponként



EGYHÁZI HIREK

A detroiti Szent Kereszt Római Kath. Egyház hírei

Közl: Dr. NAGY DEZSŐ, pápai kamarás, plébános.

Tájékoztató. Vasárnap: Csendes szentmisék: 6.00, 8.00 és 9.15-kor. Nagy mise: 10.30-kor. Vacsorány: 2.30-kor. — Hétköznap: mise 7.15-kor és 7.45-kor vagy megállapodás szerint. — Keresztelés: Vasárnap d. u. 3-kor a vespere végeztével. — Avatás: szombaton reggel a háromnegyed nyolc órai szentmise után. — Gyónási alkalom: mindennap reggel a vasárnapot követően, továbbá szombaton délután 3 óráig, továbbá este fél 8 óráig 10 óráig, hasonlóképpen az első esztendőben és a következő ünnepek megelőző napokon. — Hitvallás: minden nap délelőtt 10-től 11-ig és este 7-től 8-ig, továbbá vasárnap d. u. 3-tól 4-ig. Szombat este, tekintettel a lelkészek gyónási elvégzésére, nincs hivatalos óra. Plébániai telefon: Cedar 0306. — A lelkész jelmondata: Minden katolikus iskolába kell járnia: ettől függ hitközségünk felvirágzása! — Hitközségi tagság: A hitközségnek tagja lehet szülő, magánzó és minden dolgozó gyermek külön-külön a saját neve alatt. Tagdíj: A szülői 1 dollár, magánzó 50 cent, kereső családtagok 25 cent havonként. A 21 év eltelével szintén 50 centet fizetnek. — A vasárnapi és ünnepi perselyhorizok használatára az 1927. évi hitközségi gyűlés határozatából minden hitközségi tagra, illetőleg családtagjaira számára is kötelező.

Enekes szentmisék. Hétfőn, március 18-án énekes gyászmiséét szolgáltattak néhai Horváth Pálné, Ilvánkócs Mathilda lelküdvéért koszorú megváltás címén Sulimán Jánosné.

Ugyancsak hétfőn koporsós gyászmiséét szolgáltattak néhai Filák Rózán, évi. Bal Pálné lelküdvéért fia, Bal István.

Kedden, március 19-án Szent József tiszteletére háladásból énekes szent misét szolgáltattak Germand Jánosné.

Csütörtökön, március 21-én egy súlyos beteg felgyógyulását énekes szent mise a felajánló szán déka szerint.

Pénteken, március 22-én, néhai Piaroff Ilona, Kereső Rákosi lelküdvéért a halál 30 napos fordulója alkalmából koporsós gyászmiséét szolgáltattak férje.

Szombaton, március 23-án, néhai Horváth Pálné, Ilvánkócs Mathilda lelküdvéért koszorú megváltás címén koporsós gyászmiséét szolgáltattak dr. Haluska József.

Vallásos mozi. Március 24-én a most következő Virágvasárnapon délutáni és esti előadásban lesz alkalmunk látni egyiket a legszebb Jézus Élete-filmeknek. Mivel Krisztus kinszenvedésének története is bele van foglalva, azért ezen mozi-előadás nemcsak hogy nem ellenkezik a nagybőjű hangulatú, hanem mintegy előkészületül is szolgál a Nagyhét megünnéléséhez az által hogy a Kinszenvedés drámája mintegy szemünk előtt fog megelevenedni.

Kérelm a husvét virágidőzsgéjében. Tisztelettel kérjük a híveket, kik az előző években a Szent kir számára oly bőséges virágidőzsgéről gondoskodtak, hogy amennyire lehetséges, a virágidőzsgét szánt adományukat ezental nem természetben hozott cseres vagy vágott virágok alakjában tegyék meg, hanem inkább a szándékolt összeget juttassák el a templom: pénztárhoz. — Így azután összesítésben egységesen virágidőzsgéről tudunk gondoskodni úgy Krisztus koporsója, mint husvétkor az oltárkövére, meg jobban is el tudjuk osztani a virágidőzsgét. Nagyesztendőnk egész Fehérvári napraig. Eddig egy létszámot mintha egyszerre nagyon sok virágunk lett volna magára az ünnepre, de nem volt módunkban, hogy ugyanazt a szép virágidőzsgét az egész nyolcad alatt felismartathattuk volna. Azért kérjük a híveket, hogy a husvét virágidőzsgét szánt adományait akár az istentiszteletek alkalmával a kúrtöröknek adják át, akár pedig a plébániára hozzák, illetőleg juttassák el.

Nagypéntek megünnélése. A megünnélés napján a szándékolt megfelelően a Főtiszt. plébános ezton is felkéri a katolikus lakosságot, hogy egy a vásárló közönség, mint az üzemeltetők igyekezzenek egy-egy segítségére lenni Nagypéntek-

A Független Református Egyház hírei

Közl: Dr. Bolykó Béla, lelkész.

Isteniszteletek: Vasárnap délelőtt fél 11 órakor, vasárnap délután 3 órakor, esztendőnk este fél 8 órakor.

Vasárnapi iskola: Délelőtt fél 10 órakor.

Konfirmációk oktatás. Szombaton délelőtt 9 órakor; dolgozók részére vasárnap délután 4 órakor (istentisztelet után.)

Magyar iskolák: Thaddeus utcai iskolánkban szombaton délelőtt 9-12 óráig a haladók; délután 2-5 óráig a kezdők számára. — Lincoln Parkban: hétfőn délután 5-7 óráig, 585 State Street alatt. — Plymouthon kedden délután 5-7 óráig. — East Sideon: szerdán délután 5-7 óráig, 4221 Moran Street alatt.

Rendes egyháztanácsok gyűlése: Minden hónap első szombatján este 8 órakor.

Rendes négyveti gyűlés: Minden hónap első csütörtökjén este 8 órakor (istentisztelet után).

Ifjúsági Kör összejövetele: Minden pénteken este 8 órakor.

Vasárnapi iskolai tanítók összejövetele: Minden pénteken este 7 órakor.

Templom: A West End és Thaddeus utcák sarkán. Az igehirdetést és a tanítást végzi és az egyet-let munkáját végzi a gyülekezet lelkésze: Dr. Bolykó Béla. Címe: 8028 Thaddeus Street. Telefon: Cedar: 0541-J.

Március 15-iki ünnepély a Független Ref. Egyházban. Bár megfogtuk már, hogy a Független Ref. Egyházban március 15-iki ünnepélyt tartottunk már lelkészeinkkel.

1. Üdvözlő beszéd, amelyet Révész Kálmán, a Bank of Detroit, W. Jefferson Branch segédigazgatója tartott nagy lelkedéssel.

2. Üdvözlő beszéd, amelyet Révész Kálmán, a Bank of Detroit, W. Jefferson Branch segédigazgatója tartott nagy lelkedéssel.

3. Hazafias dal, énekelte Tóth Ilonka. Nt. Kalabányi István szonora kíséretével, a kis leány csengő hangjával, érzéssel előadta dala igen szép sikert aratott.

4. Ünnepi beszéd, amelyet Nt. Becker Jakab, magyar hazafias lelkészeddel tartott, meghatóta a közönséget.

5. Ebesztő, énekelte a Ref. Férfi Énekkar. Nt. Kalabányi István kar-nagy dirigálása mellett. A férfi énekkar a legszebb harmoniában énekel, éneke annyira tetszett a meg nem szánni akira közönségnek, hogy ismételnit kellett. Itt megemlíthetjük, hogy nemcsak az a szereplősk, hanem minden szereplősk nagyon tetszett a közönségnek, amelyek szentimentális kellett tapsviharok között.

6. Szavalt. Bolykó József.

7. Szavalt. Török István.

8. Hegedűs, énekelte a Csir-csuru Vilmos, Csir-csuru Emma szonora kíséretével. A műsor kiemelkedő száma, pontja volt, Csir-csuru Vilmos kizimert hegedűművésze, hegedűsölője, a közönség tapsal fogadta és viharos tapsal kísérte. Gratulálunk a fiatal művészeknek és reméljük, hogy nagy lesz azoknak a száma, akik a technikai fejlődés győzelméig fognak.

9. Szavalt, tartotta Pogány István, a Ref. Férfi Énekkarnek jesy zője.

10. Dal, énekelte Eesedy Ger-gely.

11. Nép dal egyveleg, Ref. Férfi Énekkar.

12. Magyar szólv, Papp Juliska, nagyon ügyes volt és tetszést aratott az ő táncával.

13. Szavalt, tartotta Petőh Pál a Ref. Férfi Énekkar egyik leg-regibb hűségese tagja.

14. Szavalt. Mátyás Béla, Tóth István, magyaszertzen játszott Tóth István a cimbalmon. Megérdemelte a feléje zongé elismerő tapsokat.

15. Kárpáthok és magyarok vágyunk. Ref. Férfi Énekkar.

17. Szavalt. Béna József.

18. Záróbeszéd, tartotta Nt. Tóth Mihály, az egyház lelkésze.

19. My Country, Ref. Férfi Ének-kar.

20. Szózat, énekelte a közönség.

A programnak minden pontja élénk és élvezetes volt. Mindnyá-ruk gyarmekny hazafis tárgyú.

AZ ÚJ TANTITÓNSZERELŐ MÓ-nyorok Erzsébet, Nagy Eta, Varga Margit, Nagy Ida, Papp Gizella, Kékes Marika, Kőrösi Zsófia. Lakosa Irma voltak.

AZ ÓRA SZERELŐI: Magyaros El-la, Tarr Róza, Kőrösi Zsófia és Vas Margit voltak.

A RENDÜLTLENÜL SZERELŐI: Németh Gizella, Varga Irma, Papp Juliska, Papp Róza voltak.

Az ünnepélyt az Ifjúsági Kör által előadott két darab fejezte be. Mindkét hazafias tárgyú kedves humoros jelenetekkel átszőve. A FÖHADNAGY UR SARCOL szep-
replői NagyErzsébet, Kállai Ilona, Kovács Gyula. Pásztor Gyula. Be-
reczky Jenő voltak. ANIKÓ szep-
replői: Bereczky Jenőné, Bodó Il-
ona, Kállai Ilona, Tóbiás Ilona, Vas
József, Bereczky Jenő. Nagy
György, Tóth Sándor, Ifj. Nagy
József, Vargha Sándor voltak.

Terülm nem enged meg, hogy
valamennyi szereplő külön érde-
me szentny bíráljunk meg. Erre
amnyit írhatunk, hogy valamennyi-
nyen felöltötte és gyermekek meg-
legy közvetlenségével és a műkel-
velői nyílv fellmúló ügyességel
játszottak nehéz szerepeket, amek-
hez az éjtében távozó közönség
egy kedves ünnepi estéjével
tért haza.

Keresztelés. Vasárnap, március
16-án kereszteltetett egyhá-
zunkban, Combságy György, Szody
Sopron m. és neje, szül. Kaskó Er-
zsébet, Szomtor, Zemplén m. kis
leánya, aki a szent keresztelésben
Julia Erzsébet nevet nyert. Kereszt
szülői Dézi Gyula és Lengyel Pi-
roska voltak.

A Független Református Egyház hírei

Közl: Dr. Bolykó Béla, lelkész.

Isteniszteletek: Vasárnap délelőtt fél 11 órakor, vasárnap délután 3 órakor, esztendőnk este fél 8 órakor.

Vasárnapi iskola: Délelőtt fél 10 órakor.

Konfirmációk oktatás. Szombaton délelőtt 9 órakor; dolgozók részére vasárnap délután 4 órakor (istentisztelet után.)

Magyar iskolák: Thaddeus utcai iskolánkban szombaton délelőtt 9-12 óráig a haladók; délután 2-5 óráig a kezdők számára. — Lincoln Parkban: hétfőn délután 5-7 óráig, 585 State Street alatt. — Plymouthon kedden délután 5-7 óráig. — East Sideon: szerdán délután 5-7 óráig, 4221 Moran Street alatt.

Rendes egyháztanácsok gyűlése: Minden hónap első szombatján este 8 órakor.

Rendes négyveti gyűlés: Minden hónap első csütörtökjén este 8 órakor (istentisztelet után).

Ifjúsági Kör összejövetele: Minden pénteken este 8 órakor.

Vasárnapi iskolai tanítók összejövetele: Minden pénteken este 7 órakor.

Templom: A West End és Thaddeus utcák sarkán. Az igehirdetést és a tanítást végzi és az egyet-let munkáját végzi a gyülekezet lelkésze: Dr. Bolykó Béla. Címe: 8028 Thaddeus Street. Telefon: Cedar: 0541-J.

Március 15-iki ünnepély a Független Ref. Egyházban. Bár megfogtuk már, hogy a Független Ref. Egyházban március 15-iki ünnepélyt tartottunk már lelkészeinkkel.

1. Üdvözlő beszéd, amelyet Révész Kálmán, a Bank of Detroit, W. Jefferson Branch segédigazgatója tartott nagy lelkedéssel.

2. Üdvözlő beszéd, amelyet Révész Kálmán, a Bank of Detroit, W. Jefferson Branch segédigazgatója tartott nagy lelkedéssel.

3. Hazafias dal, énekelte Tóth Ilonka. Nt. Kalabányi István szonora kíséretével, a kis leány csengő hangjával, érzéssel előadta dala igen szép sikert aratott.

4. Ünnepi beszéd, amelyet Nt. Becker Jakab, magyar hazafias lelkészeddel tartott, meghatóta a közönséget.

5. Ebesztő, énekelte a Ref. Férfi Énekkar. Nt. Kalabányi István kar-nagy dirigálása mellett. A férfi énekkar a legszebb harmoniában énekel, éneke annyira tetszett a meg nem szánni akira közönségnek, hogy ismételnit kellett. Itt megemlíthetjük, hogy nemcsak az a szereplősk, hanem minden szereplősk nagyon tetszett a közönségnek, amelyek szentimentális kellett tapsviharok között.

6. Szavalt. Bolykó József.

7. Szavalt. Török István.

8. Hegedűs, énekelte a Csir-csuru Vilmos, Csir-csuru Emma szonora kíséretével. A műsor kiemelkedő száma, pontja volt, Csir-csuru Vilmos kizimert hegedűművésze, hegedűsölője, a közönség tapsal fogadta és viharos tapsal kísérte. Gratulálunk a fiatal művészeknek és reméljük, hogy nagy lesz azoknak a száma, akik a technikai fejlődés győzelméig fognak.

9. Szavalt, tartotta Pogány István, a Ref. Férfi Énekkarnek jesy zője.

10. Dal, énekelte Eesedy Ger-gely.

11. Nép dal egyveleg, Ref. Férfi Énekkar.

12. Magyar szólv, Papp Juliska, nagyon ügyes volt és tetszést aratott az ő táncával.

13. Szavalt, tartotta Petőh Pál a Ref. Férfi Énekkar egyik leg-regibb hűségese tagja.

14. Szavalt. Mátyás Béla, Tóth István, magyaszertzen játszott Tóth István a cimbalmon. Megérdemelte a feléje zongé elismerő tapsokat.

15. Kárpáthok és magyarok vágyunk. Ref. Férfi Énekkar.

17. Szavalt. Béna József.

18. Záróbeszéd, tartotta Nt. Tóth Mihály, az egyház lelkésze.

19. My Country, Ref. Férfi Ének-kar.

20. Szózat, énekelte a közönség.

A programnak minden pontja élénk és élvezetes volt. Mindnyá-ruk gyarmekny hazafis tárgyú.

AZ ÚJ TANTITÓNSZERELŐ MÓ-nyorok Erzsébet, Nagy Eta, Varga Margit, Nagy Ida, Papp Gizella, Kékes Marika, Kőrösi Zsófia. Lakosa Irma voltak.

AZ ÓRA SZERELŐI: Magyaros El-la, Tarr Róza, Kőrösi Zsófia és Vas Margit voltak.

A RENDÜLTLENÜL SZERELŐI: Németh Gizella, Varga Irma, Papp Juliska, Papp Róza voltak.

Az ünnepélyt az Ifjúsági Kör által előadott két darab fejezte be. Mindkét hazafias tárgyú kedves humoros jelenetekkel átszőve. A FÖHADNAGY UR SARCOL szep-
replői NagyErzsébet, Kállai Ilona, Kovács Gyula. Pásztor Gyula. Be-
reczky Jenő voltak. ANIKÓ szep-
replői: Bereczky Jenőné, Bodó Il-
ona, Kállai Ilona, Tóbiás Ilona, Vas
József, Bereczky Jenő. Nagy
György, Tóth Sándor, Ifj. Nagy
József, Vargha Sándor voltak.

Terülm nem enged meg, hogy
valamennyi szereplő külön érde-
me szentny bíráljunk meg. Erre
amnyit írhatunk, hogy valamennyi-
nyen felöltötte és gyermekek meg-
legy közvetlenségével és a műkel-
velői nyílv fellmúló ügyességel
játszottak nehéz szerepeket, amek-
hez az éjtében távozó közönség
egy kedves ünnepi estéjével
tért haza.

Keresztelés. Vasárnap, március
16-án kereszteltetett egyhá-
zunkban, Combságy György, Szody
Sopron m. és neje, szül. Kaskó Er-
zsébet, Szomtor, Zemplén m. kis
leánya, aki a szent keresztelésben
Julia Erzsébet nevet nyert. Kereszt
szülői Dézi Gyula és Lengyel Pi-
roska voltak.

A Gclray-i Magyar Baptista Egyház hírei

Közl: Dulity M. hitközlök.

**Minden vasárnap reggel 9 órá-
tól imára 9:45-től vasárnapi is-
kola, 11-től istentisztelet. Vasár-
nap este 6:30-tól ifjúsági ünnepély,
7:30-tól isteni tisztelet. Minden
szerdán este 7:30-tól ima és Is-
tenről való vallásélet. Minden ked-
den este 7:30-tól énektanulási**

**Minden vasárnap reggel 9 órá-
tól imára 9:45-től vasárnapi is-
kola, 11-től istentisztelet. Vasár-
nap este 6:30-tól ifjúsági ünnepély,
7:30-tól isteni tisztelet. Minden
szerdán este 7:30-tól ima és Is-
tenről való vallásélet. Minden ked-
den este 7:30-tól énektanulási**

A Highland Parki Baptista Egyház hírei

Közl: Dulity Miklós hitközlök.

**Minden vasárnap reggel 9 órá-
tól imára 9:45-től vasárnapi is-
kola, 11-től istentisztelet. Vasár-
nap este 6:30-tól ifjúsági ünnepély,
7:30-tól isteni tisztelet. Minden
szerdán este 7:30-tól ima és Is-
tenről való vallásélet. Minden ked-
den este 7:30-tól énektanulási**

Windsor és környéke magyar ág. hitv. ev. egyház hírei

Lelkés: Papp János László.

1172 ELSMERE AVENUE
Telefon: Burnside 7176.

Heti munkarend: Szerdán este
8 órakor énekesgyülekezet, szombaton
délután 2 órakor gyermekiskola, a
lelkész lakásán és este 8 órakor
Bibliára. szintén a lelkész laká-
sán.

Református egyház Windsorban

Közl: Kiss Sándor, presbiter.

Lelkésztárs Windsorban. A
szomszédos gyülekezet magyar evan-
gelikus gyülekezet nagy ünnepe
készül április 16-án. Ekkor fog-
ják beiktatni hivatalába Nt. Papp
János László lelkészt urat, akit Dr.
Papp János László lelkész ismernek
a hitközségben. A beiktatási ünne-
pön rothiban is számosan sokan meg-
kedveltek. A beiktatási ünnepre a
mi gyülekezetünk is kapott meg-
hívót a azért kermén híveinket,
hogy részvétel szándékukat jelen-
tes be jelekorán, a lelkési hiva-
talban. Megjegyzendő, hogy a
windsori kirándulásban csak ameri-
kai polgárok és családtagok ve-
hetnek részt. A beiktatási ünne-
pély egyházi része április 16-án
délután 2 órakor kezdődik s este 8
órákor világi ünnepély és bankett
lesz.

Ujjabb adományok. Mult heti
kínutatásunk óta a következő
ujjabb adományok folytak be az
adománygyűjtés alápara: Mi-
csinszky Béni \$5, Klupács István
\$2.50, Págyics Róbert \$3, Kiss Ist-
ván és Makán János \$2. Fogadják
a fenti adozók az egyház leg-
hálásabb köszönetét.

Zártkörü ismerkedést este-
lyt tart az ifjúsági kör március 16-
án, szombaton este 8 órakor, az
iskolateremben. Az ismerkedési
estélyre minden ifjúsági kör tag
hivatalos.

**Az oltáregyesület husvéti ünne-
pélye** a biztos siker kilátásával
kecsgetet. A szini próbák nagy
dekládás mellett folynak s a sze-
replők a rendezéssel karöltve
minden elkövetnek, hogy a közön-
ség élvezetes szórakozásban le-
gyen része. Szinre kerül: A HÁ-
ZASSÁGSZÉDELGŐ és BIRÓK
MÖGLAKJAK PESTET című egy
felvonásos bohózatok. A színelő-
adás husvét vasárnapján délután
lesz az istentisztelet végeztével,
este pedig táncmulás. A belépti
jegyek egy a színeladásra, mint a
táncmulásra érvényesek.

Tájékoztató. A detroiti magyar
evangelikus egyház temploma
Thaddeus és Sloan utcák sarkán
van, két blocknyira a West Jers-
on Avetól. Lelkés: Becker Ja-
kab, kinek címe 8141 Thaddeus St.
Telefon: Cedar 2609. Istentiszte-
letek minden vasárnap délelőtt 10
órákor vannak. Szombati iskola d.
é. 9-től 12 óráig. Egyházi gyűlés
minden hé harmadik vasárnapján
az istentisztelet végeztével. Oltár-
egyesületi gyűlés az előtte való esz-
tendőnk este 8 órakor. Ifjúsági
körü gyűlés minden hónap 4-ik va-

Adományok. Molnár József \$5,
Molnár Lajos \$10, Jeszenszki \$5,
Kocenyi \$10, Rákos István \$5,
Sándor \$5, B. Puskás \$1, Kiss
Sándor \$15, Kőrösi Balint \$5,
Rimaszombati \$5, Huszty \$20, Csir-
náz J. \$1, Varnes \$5, Sándor E. \$5,
Garth Henrik \$52. Szeretvendé-
ségei kollektálás \$25.

Ezer éves földünk előadására,
husvét vasárnapján, este 8 órakor
készülök ifjúságunk. A szerző
maga rendezi ezt az előadást, a
melyre szeretettel várjuk egy a
Windsor, mint a detroiti magyarsá-
got. Detroiti vendégek vegyék a
Ferry kikötőben levő Parent Ave.
street cart, mely egyenesen a tem-
plom viszi őket. Detroithban ezt
a darabot egymásután kétszer adták
előt telt házzal. S bizonyosan a
legnagyobb sikere lesz ennek a
darabnak Windsorban is.

Egyházunk részvényei iránt ér-
deklődni és előjegyezni lehet bár-
melyik előjárónál és pénztárnok-
nál.

**Előjáróságunk és egyház-
jaink gúsztatása** virágoztatja fel
az egyházat.



